呼和浩特市融媒体中心出版 今日8版 第9127期 中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

2025年11月4日星期二 乙巳年九月十五

前三季度我国海洋生产总值7.9万亿元

新华社北京11月3日电(记者 王 立彬)今年前三季度,我国海洋生产总值7.9万亿元,同比增长5.6%,海洋经济呈现稳中有进良好局面。

自然资源部11月3日发布数据显示,前三季度,我国海洋资源供给水平稳步增强,全国批准用海用岛面积26.2万公顷,同比增长19.2%,项目涉及投资额6419亿元。在涉海金融方面,市场释放积极信号,18家涉海企业完成IPO上市,融资规模260亿元,占全部

IPO企业融资规模的33.7%

主要海洋传统产业发展向好。海洋原油、天然气产量同比分别增长3.0%、17.7%。海洋水产品产量同比增长4.8%。海洋船舶新承接订单量、完工量和手持订单量继续保持全球领先。海洋交通运输业稳步发展,海洋旅游业持续复苏。邮轮旅游热度不断攀升,全国邮轮港口接待旅客205万人次,同比增长28%。

海洋新兴产业加速发展。海上风

电新增并网容量同比增长42.1%。海洋工程装备交付和手持订单金额同比分别增长13.6%和7.0%。海洋药物研发有序推进,具有自主知识产权的LY104注射液正式获批临床试验。

海洋信息服务业加快培育,全国首个海洋领域可信数据空间在浙江上线,深圳发布"AI+海洋"行业应用场景,我国自主研发的海洋工程柔性制造智能焊接机器人在天津完成集成并进入测试验收阶段。

黄

金

种

到

和

浩特

马

<u>业</u>

"经得起历史检验的抉择"

一习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问纪实

对于一个全球性大国来说,内政 与外交从来不是孤立的乐章,而是相 互交织、合奏共鸣。

10月30日至11月1日,习近平主席 赴韩国出席亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议并对韩国进行国事 访问。

3天时间,有大国外交的风云际会,有多边舞台的纵横捭阖,有周边外交的亲诚惠容。透过密集日程向深处望去,不同维度却也都在演绎着"中国之于世界、世界之于中国"的深刻变迁。

出访前一周,中国北京。党的二 十届四中全会擘画了未来五年的宏伟 蓝图。中国式现代化,这一同西方迥 异的人类文明新形态,接续铺展新的 华章。

登高望远,运筹帷幄;胸怀天下, 立己达人。

一个个镜头,定格了历史,也开启

新的历史:

10月30日,釜山。中美两国元首 结束100多分钟的会晤,神情轻松地走 出会场。美国总统特朗普将习近平主席 送到红旗车前,再次话别。

10月31日,庆州APEC会议,中国主张赢得广泛共鸣:"越是风高浪急,越要同舟共济""推进普惠包容的经济全球化,构建亚太共同体"。

11月1日,庆州。再次来到和白会 议中心,APEC东道主交接环节,中国 第三次接棒。相约明年秋天,相约中

这一日下午,对韩国的国事访问日程密集。元首外交的战略引领,开辟了中韩关系新局面。

古都庆州风和日丽,它所映照的世界局势却并非风平浪静。一边是"小院高墙",一边是开放包容;一种是抱持零和思维,一种是加强团结合作。而作为全球最大发展中国家、世

界第二大经济体,中国的抉择至关重

习近平主席在此行间讲述了中国的模样,"集中精力办好自己的事,做更好的自己,同世界各国分享发展机遇";也展现了中国的远见和担当,"作出符合亚太人民期待、经得起历史检验的抉择"。

是零和博弈,还是相互成就? 两个大国的握手

釜山,海风捎来了大洋深处的讯息。千百年来它守望着太平洋的潮起潮落,也在10月30日见证了跨越太平洋的历史时刻。

这一日10时许,特朗普总统先行 抵达机场一角的蓝屋贵宾室。不久 后,习近平主席乘坐的专机降落。

中美元首会晤,是习近平主席韩国之行的首场活动,也是特朗普总统亚洲之行的最后一场活动。两位元首行程衔接,时隔6年再度会面,为世界

打开了丰富的期待空间。

11时刚过,并不宽敞的贵宾室门 厅挤满了记者。国旗前,两位大国元 首握手,气氛融洽。

习近平主席首先问候道:"很高兴 又见面了。"

特朗普总统立刻回应说:"很高兴 再次见到你。我肯定我们今天会有非 常成功的会晤。"说到这儿,他笑着看 向习近平主席:"但他是个很强硬的谈 判者,这可不好。我们彼此之间非常 了解。"

打,奉陪到底;谈,大门敞开。世界早已见识了中国态度背后的底气和信念。双方打交道并非一朝一夕,中国也早已宣告了处理中美关系时恪守的原则。

问题如枝叶,根子上是战略认知。着眼根本,习近平主席强调:"两国做伙伴、做朋友,这是历史的启示,也是现实的需要。" (下转第4版)

宏伟蓝图指方向 接续奋斗向未来

-全市各地各部门迅速掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮

本报讯(记者 刘丽霞 梁婧姝 刘沙沙)连日来,全市各地、各部门深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,认真学习领会"十五五"规划建议对我国经济社会发展作出的系统谋划和战略部署,锚定未来一段时期的奋斗目标和努力方向。

和林格尔新区召开党工委会议,学习贯彻党的二十届四中全会精神。会议强调,要结合党中央对"十五五"的系统谋划和战略部署,自觉把新区的发展放在全国大局之下,推进国家"东数西

学习贯彻党的二十届四中全会精神

算"绿色算力中心、和林格尔人才科创中心、首府城市副中心建设,进一步深化改革、扩大开放,推动教育科技人才一体发展,建立健全现代化产业体系,持续净化政治生态,以蒙古马精神干事

创业,书写中国式现代化新篇章。 清水河县委常委会召开会议,传达 学习贯彻党的二十届四中全会精神。会议指出,要高质量做好"十五五"规划编制工作,为全县经济社会高质量发展奠定坚实基础。要紧盯全年经济发展目标任务,抓紧抓实四季度各项经济工作,认真谋划2026年重点项目,为实现明年一季度"开门红"夯实基础。

市生态环境局召开会议,学习贯彻党的二十届四中全会精神。会议要求,要深学笃行"绿水青山就是金山银山"理念,立足新发展阶段,科学谋划"十五五"时期美丽首府建设的目标任务与实施路径,全力推动生态环境保护工作实现突破性进展。要聚焦年度目标任务,以"冲刺攻坚"姿态抓好最后两个月工作,确保"十四五"生态环境重点任务高标准收官,为"十五五"时期生态环保工作开好局、起好步奠定坚实基础。

刀丈朝度染育城

11月3日清晨,呼和浩特的天际线被一抹橘红悄然点亮,日出裹挟着暖意穿透云层,将锡林公园的景物镀上金边。起初是浅粉与鹎黄交织的霞光,渐次晕染成炽热的绯红,洒在人工湖畔。霞光穿透树梢,与远处城市的高楼剪影相映成趣。随着太阳冉冉升起,金色光芒洒满街巷,唤醒沉睡的青城,整座城市在晨光中焕发蓬勃生机。
■本报记者 王劭凯 摄

呼和浩特市首次入围全国外贸100城

本报讯(记者 杨彩霞)近日,在南京举办的《中国外贸100城(2025)》新书发布暨城市外贸高质量发展主题活动上,呼和浩特市首次人围全国外贸100城,排名第78位,也是自治区唯一人围城市。

呼和浩特市依托功能区位、特色产业、科技创新和开放平台等优势,全力打造华北地区国际"交通物流中心"。2024年,外贸进出口规模首次突破200亿元,达226.8亿元,创历史新高,同比增长17.4%,增速连续三年高

于全国。

在综合竞争力评价中,呼和浩特 市各分项竞争力指标表现均衡,结构 竞争力、效益竞争力、创新竞争力、潜 力竞争力4个分项指标均处于全区领 先地位。 外贸100城以中国城市外贸竞争力指标体系为评价基础,对全国338座城市外贸竞争力分别进行测算,从水平竞争力、结构竞争力、效益竞争力、创新竞争力和潜力竞争力5个维度全面分析展示城市外贸综合竞争力。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

金秋时节,武川县的田野里一派繁忙景象。一台台收割机在广袤的土豆田里来回穿梭,农民们正弯腰捡拾刚出土的土豆,脸上洋溢着丰收的喜悦。得益于今年雨水充沛,武川县53万亩土豆喜获丰收,亩产预计可达4500斤以上,较去年增产500余斤。

这片位于阴山北麓、海拔1500米至2200米的土地,素有"马铃薯之乡"的美誉。日照充足、昼夜温差大、土壤以疏松肥沃的栗钙土为主,得天独厚的自然条件使这里成为公认的"马铃薯黄金种植带"。

"你看这土豆,红皮黄瓤,个头均匀,口感软糯。"在武川县耗赖山乡大豆铺村的土豆地里,村民刘明伟捧起刚挖出的土豆自豪地说。他已经在这里务工10年,每年包年工资6万元,"比自己种地强,旱滞保收。"

武川土豆不仅是当地人餐桌上的主食,更是一张响亮的"地理名片"。2008年,它成为北京奥运会运动员指定食用产品;2010年亮相上海世博会;2016年,"武川土豆"被认定为地理标志保护产品;2021年,又成功注册为地理标志证明商标。

"我们种的'内番24号'产量特别高,'麦克1号'是薯条加工专用薯,订单直供企业。"武川县宝农丰农业发展有限责任公司总经理李保安告诉记者,他今年承包了3000多亩地,其中土豆种植1400多亩,亩利润约1000元。

从2006年起步时的430亩,到如今带动全村30多人就业,李保安的经历是武川土豆产业化发展的一个缩影。如今,武川县已形成"种薯、鲜薯、加工薯"三薯并重,"种植、销售、窖储、加工、科研"五路并进的产业格局,构建起从种薯繁育到产品销售的全产业链条。

在呼和浩特马铃薯产业迈向现代化的进程中, 科技始终是推动产业提质增效的关键力量。近年来,科迪华农业科技公司与当地专业农户合作,推 广以生物制剂为核心的全周期管理方案,以系统 化、数字化的方式,助力武川地区的马铃薯种植从 "靠天吃饭"走向"科技驱动"。

科迪华农业科技大中华区市场总监丁莉玲介绍:"我们针对武川县的气候和土壤条件,推出各类产品及种植方案,可以增强根系活力,促进薯皮成熟,有效抑制紫顶病,将发病率从16.2%降至6.5%,帮助农户应对气候风险、提升种植效益。"

示范田结果显示,采用该方案的地块植株更健 牡,大中薯比例明显提升,干物质含量提高约1个百分点,单产较对照区提升 6.5%。"品质上来了,收购价自然也高了。"丁莉玲表示,未来,科迪华计划在武川 及周边马铃薯主产区进一步扩大规模,结合当地正在推进的水肥一体化与数字 化监测体系,持续优化"作物本位一体化方案"。同时,依托"星伙伴"农服网络,加强与本地农户、合作社及科研院所的合作,推动更多创新技术快速落地田间,并在产后贮藏、品质保持等环节加强技术协同,推动从田间到餐桌的全程可控、全程优质,为"武川土豆"从"地理标志"走向"全球餐桌"提供坚实的科技支撑。

在位于武川县的内蒙古薯元康生物科技有限公司的车间里,一颗颗土豆经过清洗、去皮、切片、干燥、油炸,变身为金黄酥脆的薯条,飘香国内外。 (下转第4版)

2025年全国1%人口抽样调查工作启动

本报讯(记者 刘丽霞)11月1日, 2025年全国1%人口抽样调查工作正式启动。内蒙古近7000名调查员和调查指导员奔赴到3490个调查小区,全面开展人户登记工作。本次调查内蒙古共抽取约15万住户,共涉及35万人左右。

"您好,我是人口抽样调查员,要对您的家庭人口情况作个调查,感谢您的配合。"11月1日9时30分,新城区东库街社区调查员王晶走进森林小镇小区3号楼1单元302室闫瑞祥老人家里,开展全国1%人口抽样调查工作。

记者了解到,调查员在开展调查

工作时都身着卡其色马甲、佩戴统一证件,带着《致全国1%人口抽样调查户的一封信》与人户纪念品登门。他们详细询问调查对象的家庭基本情况,耐心讲解调查指标的具体含义,对住户关心的"信息是否安全""隐私会不会泄露"等问题逐一解答。

本次调查除了调查员进行人户调查外,同时,为减少人户打扰,提高调查的便利性和参与感,也提供自主填报的方式,大家可以使用移动终端扫描二维码联网自行申报个人和家庭信息。

本次调查涉及呼和浩特市9个旗 县区、360个社区(村),共抽取调查户 16401户、约4.1万人。

前三季度内蒙古电网经营区域 全社会用电量同比增长5.66%

本报讯(记者 武子暄 通讯员任 依恰 刘嘉丽)近日记者了解到,今年,内蒙古电力集团计划发展部联合内蒙古电力经济研究院开展了对内蒙古自治区用电量与经济发展的专项研究,经统计,今年1月至9月,内蒙古电网经营区域全社会用电量达2929.20亿千瓦时,同比增长5.66%,体现了区域经济发展稳步增长。

"头上有风光、脚下有煤炭、手中有电网"是内蒙古新能源发展的3张 "王牌"。1月至9月,全区的风能原动设备制造用电量同比增长61.59%,光 伏设备及元器件制造用电量同比增长 36.50%。其中,光伏设备及元器件制 造的用电量全部来自内蒙古电网经营区域,产业区域布局优势明显。今年上半年,新能源装备制造业增加值同比增长超20%,下半年将持续拉动工业经济增长,3张王牌协同推进新能源开发与装备制造业发展。

另一方面,新质生产力加速推动内蒙古服务业高质量发展,数字经济的快速发展成为新亮点,多家智算、超算中心的人驻进一步加快了"东数西算"内蒙古枢纽的建设。1月至9月,内蒙古信息传输、软件和信息技术服务业用电量同比增长55.53%,其中互联网数据服务行业用电量同比增长83.86%,科学研究和技术服务业用电量同比增长11.66%。